
08/08/2025

Η εορτή της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος στον 
Αλεξόπυργο
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Λήμνου και Αγίου Ευστρατίου
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Με την αρμόζουσα εκκλησιαστική λαμπρότητα, αλλά και την κατάνυξη 
που χαρακτηρίζει την ιερά περίοδο του Δεκαπενταυγούστου, εορτάσθηκε 
η μεγάλη Δεσποτική εορτή της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Χριστού 
στο νησί μας. Επίκεντρο των λατρευτικών εκδηλώσεων έγινε και εφέτος 
το πανηγυρίζον βυζαντινό και μεταβυζαντινό πάλαι ποτέ Μετόχι της 
Ιεράς Πατριαρχικής και Σταυροπηγιακής Μονής Παντοκράτορος Αγίου 
Όρους, το οποίο βρίσκεται στη θέση «Αλεξόπυργος», μια καταπράσινη, 
ειδυλλιακή περιοχή, και ανήκει, από πολλών ετών, στην ενορία του Ι. Ν. 
Αγίων Πάντων Νέου Πεδινού.

Αξίζει να σημειωθεί ότι πρόκειται για μια ιστορική τοποθεσία της Λήμνου, οι 
καταβολές της οποίας ανάγονται στα τέλη του 14ου αιώνος. Πήρε το όνομά της 
από τον βυζαντινό αυτοκράτορα Αλέξιο Β΄ Κομνηνό, επί των ημερών του οποίου 
κτίσθηκε η μονή. Το μετόχι αυτό εντάσσεται σε μια σειρά κάστρων, τα οποία 
διέθετε η Ιερά Μονή Παντοκράτορος στο Βόρειο Αιγαίο (παρόμοια εντοπίζονται 
στην Καβάλα, στη Χρυσούπολη και στη Θάσο). Σήμερα, εκτός από τη μικρή 
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βασιλική της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος, η οποία, σύμφωνα με καλλιμάρμαρη 
επιγραφή, ανακαινίστηκε εκ βάθρων από έναν μοναχό, ονόματι Γαλακτίωνα, το 
1651, σώζονται το αναστηλωμένο διώροφο κτιριακό συγκρότημα με την τράπεζα, 
τα κελιά, τους ξενώνες, το πέτρινο πηγάδι στον περίβολο και τους λοιπούς 
βοηθητικούς χώρους.

Έτσι, την παραμονή της εορτής, Τρίτη, 5 Αυγούστου 2025, τελέσθηκε ο 
Μέγας Πανηγυρικός Αρχιερατικός Εσπερινός, χοροστατούντος του Σεβ. 
Ποιμενάρχου, Μητροπολίτου Λήμνου και Αγίου Ευστρατίου κ. Ιεροθέου, 
συνεπικουρούμενου από τον Πρωτοσύγκελλο της Ιεράς Μητροπόλεώς μας, 
Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτη π. Ιερώνυμο Σχίζα, τον Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτη π. 
Χρυσόστομο Χρυσόπουλο, κληρικό της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, τον εκ 
Λήμνου καταγόμενο Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτη π. Σέργιο Βαρέλια, κληρικό της Ιεράς 
Μητροπόλεως Κηφισίας, ιερείς πλησιόχωρων ενοριών και τους διακόνους.

Προ της απολύσεως, πραγματοποιήθηκε, κατά το έθος, η λιτάνευση της ιεράς 
εικόνος της Θείας Μεταμορφώσεως πέριξ του ναϋδρίου, με την αθρόα συμμετοχή 
ευλαβών προσκυνητών, Λημνίων και παραθεριστών. Τη διακονία του θείου λόγου 
ανέλαβε, μετά από προτροπή του Σεβασμιωτάτου, ο Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτης π. 
Χρυσόστομος Χρυσόπουλος, ο οποίος, αφού επικέντρωσε τη σκέψη του στα βαθιά 
θεολογικά νοήματα της κορυφαίας Δεσποτικής εορτής, τόνισε ότι, σε μια εποχή 
πανθομολογούμενης πνευματικής συσκότισης, ο αγωνιζόμενος χριστιανός καλείται 
να αποφύγει την κάθε είδους παραμόρφωση, προκειμένου να επιτύχει τη δική του 
εσωτερική μεταμόρφωση, εκείνη δηλαδή την εκούσια αλλαγή τρόπου ζωής και 
στοχοθεσίας, η οποία θα τον φέρει εγγύτερα στον Θεό και θα τον χαριτώσει.



Τέλος, ο Σεβ. Ποιμενάρχης, αφού ευχαρίστησε με θερμούς λόγους τον ομιλητή, για 
το μεστό νοημάτων και περιεχομένου κήρυγμά του, ευχήθηκε προς την 
παρισταμένη Δήμαρχο του νησιού, κ. Ελεονώρα Γεώργα, τους δημοτικούς 
συμβούλους, τον Πρόεδρο της κοινότητας Νέας Κούταλης και τους πολυπληθείς 
χριστιανούς, όπως το παρηγορητικό Φως του προσώπου του Μεταμορφωθέντος 
Σωτήρος Χριστού, το οποίο έλαμψε στην κορυφή του Θαβωρίου Όρους, 
οδοδεικνύει τα διαβήματά τους, θερμαίνει την ψυχή τους και αναζωογονεί τη ζωή 
και τα έργα τους.


